点式房平层人户电梯投入使用

翠南社区:

"五老"变"五员",写好"银龄"文章

□董逸 张楠

"我的奶奶对我非常的严格,这也 塑造了一个坚强又倔强的我。16岁 那年,我偷了户口本瞒着父母报名支 援边疆……"近日,红梅街道翠南社区 活动室内异常温馨,一场以"感恩母 亲"为主题的道德讲堂浓情地开展。

全国爱国拥军模范朱立凤正在为 居民及青少年们讲述她的家风故事。 与此同时,常州市十佳好母亲张玉华 也在给大家分享她在失去爱子之后毅 然加入一加爱心社,坚持志愿服务16

"兵妈妈"和"张妈"只是翠南社区 "五老"成员的一个缩影。近年来,翠 南社区以网格为切入点,全面挖掘"五 老"资源和优势,"五老"们化身"红色 宣讲员""矛盾调解员""文明劝导员" "谏言献策员""为民服务员",在社区 志愿服务中争做"排头兵",致力构建

共建共治共享的社区治理新格局。

"红色宣讲员",传播党的声音。社 区依托"初心茶座""道德讲堂""翠邻议 事亭"等载体,邀请"五老"成员参与政 策宣讲,用亲身的经历、身边的事例、通 俗的语言传播家风家训、传递志愿服务 正能量,将党的最新理论政策传播给辖 区居民,营造崇德向善、见贤思齐的良好

"矛盾调解员",化解纠纷促和谐。 "五老"成员加入矛盾纠纷调解队伍,针 对家庭婚姻纠纷、邻里纠纷、居民与物业 的纠纷,采取上门调解、电话沟通、面对 面劝和等方式,充分发挥"和事佬"作 用,努力将矛盾纠纷化解在萌芽状态。 截至目前,"老兵调解室""老书记工作 室"共开展志愿服务32次,帮助群众解 决急难愁盼问题26件,成为社区矛盾化

"文明劝导员",劝出文明新风尚。 采取"1+3"的服务模式,每天由1名社

区网格工作人员与3名"五老"成员组成 巡逻队,针对消防安全、店外出摊、文明 养犬等方面出现的不文明现象进行劝 导,以实际行动带动身边人自觉参与到 美好家园建设行动中来。

"谏言献策员",优化社区治理。"五 老"充分发挥政治优势、经验优势、威望 优势,他们每天和街坊邻居聊一聊,在小 区里转一转,了解到居民关心的急难愁 盼问题和意见建议时,第一时间和社区 沟通。截至目前,"五老"们已向社区提 供意见建议13条,其中6条被提交议事

"为民服务员",贡献银龄力量。社 区的"五老"们多才多艺,在社区编织 班、太极拳队、爱心义剪队、健康义诊 队、翠邻门球队等社区自组织中都是主 力。他们不仅带领社区居民参与到各 类团队中,还经常带领团队成员为社区 居民提供服务。爱心义剪队与健康义诊 队坚持服务5年之久,社区的老人们已

经习惯于每周五的上午来社区理发和测 量血压。

此外,社区的"五老"们在助力社区 关心下一代工作中发挥着重要的作用。 "兵妈妈"五老工作室是社区名副其实的 "家门口"的关爱站。自2019年6月成 立以来,便坚持开展党史国史教育宣讲 以及社会主义核心价值观培养、红色基 因传承等社会帮教活动,同时依托"爷爷 奶奶一堂课"这一工作品牌开展主题教 育活动。至今已为青少年开展党史宣讲 200多场次,累计4万多人次聆听宣 讲。除此之外,"五老"们还在朱立凤的 菜园里打造了"青少年校外实践基地", 瓜果园、葡萄园、素菜园等5个特色劳动 基地深受青少年及家长的喜欢。

下一步,翠南社区将继续把"五老' 的正能量凝聚起来、释放出来,不断拓展 "五老"服务居民的空间,延伸服务项目, 发挥"五老"的头雁效应,聚"老"之力,集 "老"之智,持续写好"银龄"文章。

验收并正式投入使用,这是清三社区 加装的首台电梯。这一创新设计不仅 解决了居民出行难题,也为老旧小区 的加梯工作提供可复制的经验。

清凉新村142栋建于上世纪90年 代,作为一幢30多岁的"老选手",其楼 高7层,每层4户居民,其中老年人居 多,爬楼是他们日常出行的最大的困 难。然而,这是一幢点式房,特点是几 户围绕一个庭院枢纽布置,建筑布局紧 凑集中,分户灵活。由于户型特殊,安 装电梯的难度很大。

茶山街道首台

本报讯(宋婧 王佳梁) 近日,茶

山街道首台点式房平层入户电梯通过

在电梯加装过程中,清三社区 党总支部充分发挥了党建引领作 用,积极协调各方资源,克服了资 金、意见不统一等难题。社区先后 多次召集居民、设计单位、电梯公司 一起协商沟通,最终确定了这一创 新设计方案。

这台电梯的亮点在于其"平层人 户"设计。与传统的电梯相比,它将电 梯门与住宅门设计在同一平面上,使 得居民在走出家门时便能直接进入电 梯。这种设计不仅极大地提高了居民 的出行便捷性,也增加了电梯使用的

"以前爬楼气喘吁吁,现在好了, 只需轻轻一按,电梯就带我到家门 口。"住在7楼的李阿姨激动地说,话 语中充满了感激和喜悦。

"首台点式房平层入户电梯的成 功投用,为社区加梯工作积累了宝贵 经验。未来,社区也将积极探索电梯 加装后的管理和维护机制,确保电梯 安全运行,居民持续受益。"清三社区 书记薛一青表示。

茶山创设社交环境

本报讯(涂贤平 吴迪)"我又来 吃午饭啦!"近日,10点刚过,家住丽 华一村39幢的陆师傅就来到"龙游· 丽厨房",和负责人刘春燕打着招呼。 这个社区食堂日供10种菜品,两周内 菜品不重样。营业5个月,陆师傅从

识了不少人。 "龙游·丽厨房"面积约200平方 米,一半是后厨,一半是用餐区。用餐 区设置了4人桌、圆桌、长条桌等,可 以同时容纳50人就餐。"现在日均服 务大约80人,其中20%是年轻人。"刘

春燕说,大家边吃边聊,氛围非常好。

家走过来只要5分钟,几乎天天来,认

"龙游·丽厨房"是丽华一村社区党 群服务中心的一个功能室。整个中心还 设有棋室、书画室、乒乓室、戏曲舞蹈室 等,全天对外开放。老年居民去理发室, 可以享受到每月1次的免费理发服务; 残疾居民在"馨丽残疾人之家",除了可 以得到日常护理、日常活动等服务之外, 还可以上班打卡拿工资;日间照料室不 仅提供每日健康检测服务,每周还开展

近居民之间的距离…… 今年3月,丽华一村社区党群服务 中心还新开了一个托育中心,有50个 托育位,已经收了7个孩子。过去,爷

3次手工类、互动类以及观影类活动,拉

爷奶奶送完孩子,就直接回家了。现在, 他们和孩子在同一个中心里,跟孩子们 各玩各的,有自己喜欢的项目,有自己聊 得来的人。

"以前居民是有事来找社区,现在我 们希望居民没事都来社区转转。"在丽 华一村社区党总支书记鲍莉看来,丽华 一村社区党群服务中心和小区里的思 源广场、一心小屋都是为居民创设的社 交环境,可以吃、可以学、可以运动、可 以看剧……通过各种形式来改变居民与 社区的弱连接。

除了线下,还有线上。丽华一村社 区与常州杰记水果合作建立"丽一杰记

邻丽家互助团购"微信群,由社区3位残 疾人组成工作人员队伍,帮助老年人网 上安全购物,并为居民提供天气、用电用 气安全等各类信息提醒,形成了线上互 助、聊天解闷的社交氛围。

"有了社交环境,就能引领居民不 断接触新事物,不同的资源交汇就会带 来新机会。"鲍莉说,社区治理已经进入 到了深度治理、精细化治理阶段,下一 步要逐渐建立各类社群,形成促进居民 参与社区治理的外部力量。时间长了, 居民与社区的情感连接会随着参与行 为而大为提升,社区的活力也能被激发

化腐朽为神奇,方寸之间展现园林之美

83岁的他,手工打造"迷你萃园"

来改变居民与社区的弱连接

开满荷花的菱溪草堂、 标志性的"小黄鹤楼"、归乐 园的飞瀑……83岁的天宁 区居民王斌用一双巧手,将 萃园里的诸多景点浓缩在小 巧的景观模型里,于方寸之 间展现萃园之美。

昨天,记者来到王斌所 住的水岸花语小区,在社区 活动室看到,这位老人正拿 着画笔小心地为九峰阁屋檐 补色。随着王斌最后一笔落 下,耗时近半年的"工程"终 于完工。记者看到,"迷你萃 园"不过电脑显示器大小,从 整体布局到每一个景点的一 柱一瓦,都将萃园的韵味展 现得淋漓尽致。

"我就喜欢做手工活,你 看我抖音里还有我之前做的 微缩盆景呢。"在王斌的热情 指引下,记者打开抖音找到 了王斌的账号,里面满满都 是他的个人作品和自述,有 上千粉丝和十多万赞。记者 看视频才知道,这位对生活 充满热爱的老人,已经患白 血病16年、胃癌近5年。"政 府和社会对我很关心,我也 想为社区、为邻居们做些什 么、留下些什么。"

王斌告诉记者,萌生"复 刻"萃园的念头是在去年底, 因为腿脚不便,他只能从网上 下载萃园各种航拍图、园内亭 台楼阁的照片,再逐一画图、设 计。"这个模型是按照1:450的 比例制作的,设计和收集材料 用了一个多月,之后每天到社 区给我提供的工作间里来做几 小时,一共制作了近340个小 时。"王斌说,景观作品的灵魂, 是它所承载的历史与记忆,他 还特意翻阅了多本关于萃园里 古园林的历史资料,"只有了解 历史,知晓每个园林的故事,才 能把微缩景观做到真实。"

更让人想不到的是,模型 所用的材料都是生活中常见的 废弃物品:九峰阁的屋檐是用 快递包装盒剪裁制作的,归乐 园的假山是用从黄沙堆里找出 来的石头堆砌而来的,亭台楼 阁的飞檐是他用牙签涂色后安 插上去的,模型里的建筑大梁 是一次性筷子做的,外墙是硬 纸板……老人用巧思将腐朽化 为神奇。

当天,老人将这个花费他 半年心血的作品送给了水岸社 区。看着陈列在社区YOUNG 空间里的作品,老人开心得像 个孩子: "希望通过制作微缩景 观的方式,将生活中更多的美 好记录下来。"

汤怡晨 陈琦 图文报道



扎根社区融入生活

非遗从"进社区"迈向"在社区"

本报讯(涂贤平 张军 葛街宣) 近日,位于天宁区雕庄街道朝阳花园 社区内,一家从事省级非遗常州烙画 创作、研究、传承的火墨丹青烙画工作 室成立。现场,10多位孩子跟着非遗 传承人余思贞学烙画。

"现在,越来越多的非遗项目扎根 社区,融入生活。"茶山街道同济桥社 区党总支书记杨芸说,留青竹刻于 2008年入选了第一批国家级非物质 文化遗产扩展项目名录,传承人白坚 仁利用自己的专业特长,在社区开展 免费文化讲座、公益展出、爱心义卖, 不仅让居民群众感受到非遗物质文化 精品的魅力,也丰富了社区精神文化服

天宁风筝扎制技艺传承人张荃以同 济桥社区为纽带,前往各个学校为学生 们开展公益讲座,普及传统风筝文化知 识,传授风筝制作、放飞技巧,让越来越 多的未成年人对风筝这一有着悠久历 史、寓意吉祥的传统民俗有了更多的了

为弘扬传统非遗文化,更好地传承 非遗技艺,红梅街道翠北社区请社区刻 纸老师赵青梅、编织达人张庆为辖区"五 老"、残疾人、计生特扶家庭、高龄老人、 青少年等定期开展系列活动。在创建楼

道文化建设中,社区将非遗作品落地生 根,成功创建翠竹新村176栋甲单元"非 遗文化楼",用居民创作的剪纸、刻纸、丝 网花、虎头鞋、牛角雕等非遗作品,扮靓 了居民们共同生活的家园。

常州烙画区级非遗传承人范永恒, 棕编传承人奉晓燕,常州乱针绣传承人 周明敏、伍琦等,在茶山街道天鹅湖社 区定期开展的"蔷薇花开"爱心公益集 市上,纷纷亮出各家绝活。梨膏糖、大 麻糕、焦西腊肠、郑陆脚踏糕、面塑糖人 ……美食类的非遗文化传承人也将百年 传承的"舌尖味道",送到了社区居民的 身边。"我们的公益集市每月一期,集中

展示各类非遗文化,也激发了全民参与 非遗文化保护、传承文化自信和文化自

觉。"天鹅湖社区党总支书记顾丽娟说。 文化遗产承载着一代代人的乡愁记 忆,"非遗"所记录的历史亲切、朴素而丰 富,充满了人情味儿和烟火气。非遗从 "进社区"迈向"在社区",使得更多的居 民零距离接触非遗、体验非遗,感受中华 优秀传统文化的独特魅力,不仅让非遗 文化传播普及之路越走越宽,提高全民 参与保护非物质文化遗产的意识,也让 群众,特别是"一老一小"尽享文化福利, 营造全社会共同参与保护传承中华优秀 传统文化的浓厚氛围。

天宁街道举行 "全国助残日"主题活动

本报讯(汤怡晨 陈亦舒) 5月15 日,天宁街道举行第三十四次"全国助 残日"主题活动,心手相牵,让爱无碍, 进一步营造扶残助残的良好社会风尚。

活动现场,发布了"2024年天宁 街道助残服务清单",包含了"提升残 疾人之家1家,积极推进精准康复、促 进政策优化、家庭无障碍改造4户,优 化提升法律维权服务站点1个,残疾人 新增就业6人,切实增强了基层组织的 服务功能。推进'心手相牵,搭建认同 桥梁'——精神障碍人员社会融入服 务项目"八大主题内容,为广大残疾人 提供更全面、更贴心、更精准的高质量 服务。其中,精神障碍人员社会融入 服务项目将完成建档目标60人;居家 康复指导200人;德安医院到站康复课 程60节;开展各类康复活动40场;提

升康复员辅助性就业收入达5万元。 继去年"宁益"众善联盟成立之后,

今年又有常州市德安医院、天宁街道五 角场社区、常州市百佳医疗器械有限公 司三家单位加入到联盟之中,成为天宁 街道第二批"宁益"众善联盟单位,为残 疾人提供专业的康复服务、辅助性就业 项目,还有各类助残志愿活动。

另外,在"添宁助益"公益集市 现场,康复辅具社区租赁、法律维权 服务、园艺治疗、作业治疗、辅助性 就业等摊位,吸引了各类残疾人咨 询及体验。康复辅具社区租赁负责 人表示:"现场体验智能老人助浴 机、爬楼轮椅等辅具的残疾人较多, 我们希望通过康复和辅具适配等更 好地帮助残疾人融入社会,创造幸 福美好生活。'

清二社区:

多措并举 助力残疾人共享美好生活

本报讯(王璐)5月19日是第三 十四个全国助残日,为营造全社会关 心关爱残疾人的良好氛围,5月15 日,清凉新村第二社区阳光馨愿残疾 人之家开展"科技助残 共享美好生 活"全国助残日主题活动。

当天上午,清凉二社区阳光馨愿 残疾人之家与爱心商户常州市亚语服 饰厂举办了企社合作共建签约仪式和 授牌仪式,为残疾人群体争取更多就 业机会,切实提升他们的生活水平。

此次签约仪式旨在深入贯彻习近 平总书记关于"全面建成小康社会,残 疾人一个也不能少"和推动残疾人事 业高质量发展的重要指示精神。近年 来,阳光馨愿残疾人之家积极走访对

接爱心企业,紧密结合残疾人的实际 需求和愿望,加强与爱心企业的互动 与合作,共同助力残疾人群体迈向更 加美好的未来。

随后,在志愿者的带领下,残疾人朋 友们一起来到常州大运河段。春风徐 徐,大家沿着大运河步道缓缓前行,心情 舒畅。悠悠河水蜿蜒流淌,两岸绿树郁 郁葱葱。残疾人朋友们纷纷拿出手机, 拍下美丽风景,体会大自然的美好。

此次全国助残日主题活动,让残 疾人朋友在欣赏自然美景中感受到了 社会的温暖与关爱。活动结束后,大 家纷纷表示,活动让他们认识了生活 的美好,也让他们更加坚定了追求幸 福生活的信念。

居民自编自导自演 北环社区自创情景剧宣传反诈

本报讯(黄桂芳 邵华美)"师 傅,这张反诈宣传资料给您看看,干 万要记住,短信链接不要轻易点!" "阿姨,您的手机上有国家反诈中心 的App吗?如果没有,我来帮您下 载安装。"……这是反诈情景剧《你 我同心 反诈同行》里的台词。5月 12日,红梅街道北环社区与常州市 北环小学、红梅派出所等联合举办 大型广场网络安全宣传活动,通过 将身边的诈骗案例"搬"上舞台,还 原诈骗、防骗过程,警示大家要提高 反诈意识。

该情景剧的演员都是社区居民, 节目也是居民自编自导。在排练的过 程中,大家一起揣摩角色心理,不断完 善剧本。

与此同时,在展位区,红梅派出所 还开展了网络安全"进社区"活动暨 "安全打包回家"集市以及"打击整治 网络谣言"的宣传活动。

近期,北环社区反诈宣传工作开 展得有声有色。社区工作人员、民警、 志愿者联合开展入户集中宣传防诈骗 专项行动,发放《防范电信网络诈骗告 知单》,帮老年人安装反诈App,多次 利用广场便民服务集市向居民宣传防 诈骗知识,通过宣传筑起人人参与反 诈、宣传反诈的浓厚氛围。

社区党委书记王海英表示,《你我 同心 反诈同行》就是社区反诈宣传工 作的情景再现。"把反诈'搬'上舞台, 这是社区新尝试。希望居民观看后能 受到教育,谨防上当受骗。"

防暴演练活动。演练之前,余警官示

防灾减灾 安全常在

本报讯(黄越) 今年5月12日是 第16个全国防灾减灾日。5月7日, 新城逸境园社区联合新城逸境幼儿园 举办了"防灾减灾 安全常在"进校园

系列活动。 当天上午,非常道救援队针对 幼儿园全园教师开展了应急救护知 识培训与实操演练,指导员重点对 海姆立克急救法、止血、包扎技术、 骨折脱臼固定技术等内容进行了详 细讲解,让幼师们熟悉整个急救流 程,并在实操过程中力求动作规范 化,以便幼师们遇到紧急情况能及

时正确快速处理。 下午,社区民警余文涛携辅警和 社区工作人员,在幼儿园开展了反恐

范并讲授钢叉、警棍、盾牌等防护器械 的选择使用,设置了与"歹徒"近身搏 斗的场景,指导安保人员如何在控制 "歹徒"的同时,保证自身生命安全,并 讲授在遇到突发事件时,若没有防暴 器械,要如何选用身边可利用的工 具。在随后的反恐防暴演练过程中, 保安巡查发现门口一名可疑男子手拿 木棍,在门口大声叫嚷要接孩子,并强 行闯入。保安人员立即警醒,手持防 暴器械,奋力制止"歹徒"进入,在按下 一键式报警装置后,配合民警制伏"歹 徒"。演练结束后,余警官进入班级安 抚幼儿们的情绪,指导幼师要如何做

好防护自救措施。